



論淡江人的自由與真誠

真理與自由是大學的本質，淡江也不例外。樸實剛毅說明了我們對真理的追求，而不設圍牆與三化策略，則讓淡江人充分領略自由的價值與意義。然而，無論是真理抑或是自由，其根本的動力仍來自於人性最根源的呼喚—忠誠。

經濟日報10月24日專訪了長榮集團張榮發先生，暢談長榮集團的成功關鍵，其中有二段話十分值得玩味。張先生說道：「公司會成功必須是『頭家有量（肚量）；夥計有忠（忠心）』。」又說：「早期很多台大畢業生進入長榮集團，但我們後來調查，錄取60人，不到一年留下來不到個位數，原因就是因這些人很驕傲，不能吃苦，才會待不久，後來有段時間我就決定不錄用台大的學生，反而是淡江、輔大等私立大學畢業生表現不錯。」我們對這二段話解讀如下：

首先，無論是頭家有量還是夥計有忠，基本上都是人格人品的問題，也就是品德與倫理的問題。頭家之所以有量，是因為他有見識、有自信，能充分授權，知人善任；夥計有忠，是基於他對事業與理想的認同與奉獻，不止是忠於企業、頭家，更是忠於自己。是的，淡江的教育正是由忠於自己開始。淡江一向以開放自由的校風為榮，不設圍牆是具體的意象，全面國際化、資訊化、未來化正是要培養淡江人宏遠的見識、謙虛的自信，並由高度的自由培養深刻的自律與自主。這就是淡江人的自由與忠誠，也是淡江人的自律與自信。

如果以上所論無誤，那麼張榮發先生對淡江畢業生的高度肯定，也就不足為奇了。淡江的學生表面看來自由開放、無拘無束，然而骨子裏卻有著深刻的自覺與自律。浩浩淡江，群賢畢至的校園也挑戰著學生對人際關係的掌握與

處理。缺乏自律、無法合群，將難以在淡江快樂生存；當然，吃苦耐勞，生於憂患，也是所有淡江人的奮鬥寫真。這樣的說法並不是要證明淡江人的完美無瑕，而毋寧是要我們充分了解自身的特色與價值，從而發揮優勢，持續努力。例如，淡江學生在專業知識上就應該有更多的著力，在語言能力的培養上亦頗有進步的空間。然而，當我們能有如是的反省之時，也正是我們邁向進步與成功的開始。

自由、自主、自律是本校的價值，而此中的人格特質其實就是自我的忠誠。這樣的忠誠不止表現在自己的要求，也表現在對理想的堅持與對人類、真理的熱愛。商場如戰場，企業家有最高的敏銳度。且讓我們向企業家的敏銳學習，也在企業家的敏銳與肯定中接受更完美的要求與挑戰。



開放式創新 打造競爭優勢

導讀 王居卿

商管聯合碩士在職專班執行長



作者現是加州大學柏克萊分校科技管理學的教授，亦是創新領域的知名專家，被《科學人雜誌》評選為全球五十位頂尖商業與科技領袖之一。本書是作者在電腦產業十年經驗中所獲得的智慧結晶，伽斯柏利用本書所提的開放式經營模式為許多國際知名企業（包括IBM, 3M, P&G, Dell, Micro Soft, Intel, 及GM等）提供諮詢顧問服務。

該書指出在知識經濟時代裡，一組織唯有透過不斷的創新，才能獲得持久性的競爭優勢。創新來自於創造力，而創造力又來自於新知識；因此，唯有不斷取得新知識，才會有創新。其實，知識的取得並不一定要由自己內部去創造與學習，而可以透過交易的方式去獲得，此種與外界組織交換方式而得的知識稱之為「知識交易」，「知識交易」的概念，正是該書的核心。簡言之，「開放式經營模式」是以開放式創新的概念，去進行動態智慧財產管理與組織價值定位，以建構永續經營的基礎；其中，「開放式創新」的概念，是指組織不僅盡量利用外部（生態圈）的創新，更應釋放內部低度利用的智慧財產，給予其他組織去做有價值的利用，才能在開發成本日益提高而產品生命週期不斷縮短的競爭環境中，獲得最大的策略利益。本書共八章，不但有詳細的理論闡釋，更引用很多的實例去說明，值得現代人慢慢品味。

書名：開放式經營
作者：亨利·伽斯柏
譯者：李芳齡
出版社：天下雜誌
索書號：494.1/8654

學華語

學外語 通通滿足你...



今年暑假舉辦的「海外華裔青年語文研習班」，富有的活動讓華裔青年們收穫滿滿，圖為學員們參加

，獲得的也不再只是語言能力的進步，而是另一次的心靈成長與拓展友誼的機會。

遊學牛津 體驗異國風

◆大傅三／陳維信

如果觀光旅行可以讓人視野開展，那麼遊學對我而言則是精神思維的開闊，我期許自己能獲得從未有過的體驗，豐富自己的歷練。回國後，儘管扛著沉重的行李且身心俱疲，我還是很驕傲地對自己說：「I GOT IT！」

在Oxford，我盡可能地融入當地生活模式，例如：習慣在攝氏十幾度的氣溫和捷克同學一起晨跑；在參觀基督教會學院時，用比別人慢三倍的速度感受建築所營造的氛圍；獨自走在街頭巷弄感受異國情調；嘗試下雨不打傘的英式風格，隨意坐在公園草地上寫作業、看看書，感受與自然相擁的free style；或是一週數次去不同酒吧和各國學生閒談。我發現，原來遊學除了學英文，我真正感受到的是，是收納20000多個單字的牛津高級字典也給不了的體驗，那就是沉穩而深邃的文化質感，我發現這裡的時間以緩慢卻又紮實的速度流動著，人事物都蘊含著柔軟又帶點原則性的思維，我驚覺，多年來自己總局限在一層又一層的意識框架裡，或許仍無法脫離，卻因洞悉自己，內心變得清澈且輕鬆了不少。

在Oxford，我盡可能地融入當地生活模式，例如：習慣在攝氏十幾度的氣溫和捷克同學一起晨跑；在參觀基督教會學院時，用比別人慢三倍的速度感受建築所營造的氛圍；獨自走在街頭巷弄感受異國情調；嘗試下雨不打傘的英式風格，隨意坐在公園草地上寫作業、看看書，感受與自然相擁的free style；或是一週數次去不同酒吧和各國學生閒談。我發現，原來遊學除了學英文，我真正感受到的是，是收納20000多個單字的牛津高級字典也給不了的體驗，那就是沉穩而深邃的文化質感，我發現這裡的時間以緩慢卻又紮實的速度流動著，人事物都蘊含著柔軟又帶點原則性的思維，我驚覺，多年來自己總局限在一層又一層的意識框架裡，或許仍無法脫離，卻因洞悉自己，內心變得清澈且輕鬆了不少。

◆德文一／白雅晴

暑期的英國牛津之行，印象最深刻的是商店很早打烊，許多人到酒吧喝酒跳舞；另外，建築也很吸引人，很喜歡基督教會學院裡拍攝

▶遊學團參觀位在牛津，當地人常去休閒散步、觀光客必遊的百年景點—植物園，融入當地人的生活，也擴展自己的視野。圖為德文一白雅晴在大門口愉快留影，記錄自己的遊學生活。

(圖／白雅晴提供)

▼大傅三陳維信與來自捷克共和國的遊學生Mary在牛津期間成為好朋友，下課時經常一起漫步校園、聊天。圖為兩人在牛津大學賀特福學院中庭合影。

(圖／陳維信提供)

文／蔡瑞伶、陳若均、陳維信



▲來自美國，在成教部華語班學華語的歐陽姍，參加本校「中華語文研習班朗讀暨演講比賽」，表現超優，獲得朗讀第1名，將代表參加12月6日在國父紀念館舉行的「2007年外國學生華語文競賽」。(圖／成教部提供)

電影哈利波特的大飯堂，有種淡淡的憂傷，覺得其中蘊藏好多歷史，以不同形式呈現在我們眼前，能置身其中實在很幸運；而英國的建築規模似乎比美國小一點，但覺恰到好處，有多一分太俗，少一分太弱的感覺。

和其他國家學生一起上課學英文時，發現他們都很自在，不是趴著睡覺或做自己事情，而是樂在其中地與老師如朋友般的互動，深富自信也很有自己的看法，主動思考並和老師一起尋求適當的共識，不像我們總等老師給答案、講必考題，這給我很大的啟發。那段時間我覺得自己變得比較會思考，態度也較樂觀，甚至開始喜歡用英文想事情，我聽說部份同行團員連說夢話也用英文，真得很有趣！

在牛津，每天都有下午茶時間，通常會到飯堂或花園一處享受熱可可和餅乾，一邊與同學聊天，讓我們的學習和思考有所沉淀。我們造訪了深具設計感又收藏量驚人的大英博物館，還參觀了泰特現代美術館。倫敦，真是個特別又漂亮的城巿，很多店家都色彩鮮豔，而密密麻麻的街道像迷宮一樣，尤其當我從倫敦眼（世界最大的摩天輪）往下看時，心裡只浮現一個念頭「天啊！我在倫敦。」希望以後還有機會再次造訪這個夢幻般的城巿。



校園視窗

● 淡水校園 <<< 知識之城

擴展中美洲交流 巴拿馬大學來訪

姊妹校巴拿馬大學副校長Ms. Maria del Carmen Terriente de Benavides與中美洲高等大學理事會主席Mr. Efrain Medina於上月19日蒞校參訪，其中由中美洲19所大學聯合組成的「中美洲高等大學理事會」因本校優異的國際化發展而來訪，Mr. Efrain Medina表示，將促成本校與中美洲的大學合作，並進行遠距教學和視訊會議。(蔡瑞伶)

● 蘭陽校園 <<< 智慧之園

蘭陽生留學 SAF提供諮詢

上月27、28兩日，SAF海外留學基金會(Study Abroad Foundation)派駐兩位專員在蘭陽校園提供海外學習資訊，並協助同學了解留學國家及學校，詳盡說明大學申請程序、海外生活等問題。另將提供後續的代辦服務，例如協助學生簽證、代訂機票、醫療保險等，減少學生對留學的疑慮。(蘭陽校園)

社區綠美化 居民學生齊參賽

繼今年3月於蘭陽校園舉辦宜蘭地區植樹活動後，林務局羅東林區管理處再次與本校合作辦理「社區綠美化實作」活動。由本校提供一處校地，結合在地景觀，邀集社區居民及本校師生組隊參加規劃設計比賽，從中學習植栽維護及綠化，建構社區或校園公園化環境。負責蘭陽校園園藝工作的陳奕樺表示，林管處將於12月9日、15日分別安排室內講習及室外實作，實作當天將由專家學者就學員的設計予以評分；社發院景觀系主任林柄宏表示，景觀系學生一定會組隊參賽的。(蘭陽校園)

● 台北校園 <<< 知識之海

成教部澳洲遊學 寒假啓程

寒假何處去？成教部與澳洲姐妹校新南威爾斯大學合作辦理澳洲雪梨新南威爾斯遊學團，即將於97年1月19日啓程。你嚮往世界建築奇蹟的雪梨歌劇院嗎？你想親臨雪梨港灣大橋的國慶煙火，或抱著可愛的無尾熊嗎？南十字星的澳洲夜空，等待你的探險！報名專線(02)23216320轉51-54。(推廣教育中心)

教育部補助美學生來校學華語

教育部提供本校華語中心12個華語獎學金名額，申請資格僅限美國大學在學生，其中2名可連續選華語課4期，有2期免學費；另外10名可連續選華語課2期，其中1期免學費。有效期間至2008年9月30日止。請洽2321-6320轉39。(華語中心)

● 網路校園 <<< 探索之域

賽博頻道徵企畫 歡迎秀創意

「賽博頻道Cyber Channel」於上月19日起暖身試播，各項精采實況轉播，是否讓你大開眼界？現在，至網路校園http://cyber.tku.edu.tw點選賽博頻道，您就可以隨時隨地收看這些精彩內容！另外，歡迎滿腔創意的你加入這個頻道，Show出自我，請將企畫內容及聯絡方式寄至ailx@oa.tku.edu.tw，賽博頻道上的星光幫可能就是你喔！(網路校園)

校園偶像劇 邀你來演出

網路校園為增進全校對英文學習的興趣，將籌拍「校園偶像劇」，全劇以英文發音，並甄選學生擔綱演出。歡迎對表演有興趣的同學加入，將有一連串的訓練課程，期待你的參與！詳情請至網路校園http://cyber.tku.edu.tw查詢。(網路校園)



淡江大學教學卓越計畫活動

成立教學卓越計畫辦公室

○演講時地：12/4 (二) PM2:30~3:20 S433室

講題：Linearization Relations for the Laguerre Polynomials and the Associated Families of Dirichlet Integrals.

講者：H. M. Srivastava／加拿大維多利亞大學教授

強化學習與教學中心功能

○活動名稱：TeA學坊—學用MovieMaker

活動時地：12/7 (五) PM1:20~4:30 L110

活動內容：教您剪輯一個屬於自己的教學影片，讓教學更加活潑精彩！

形塑共好校園文化

○活動名稱：淡江大學第2屆校院青年活動企劃師培訓計畫

活動時地：12/8 (六)~12/9 (日) AM8:30~PM5:30真理大學

活動內容：聯合淡水地區3所大專院校共同培育優秀青年活動企劃，邀請各界專人講授活動方案的創意企劃等專業課題。



光時代

在光時代 沒有奢侈的等待
開啟第二代上網新視野
更高的品質 更低的價格

現在申請，立即省下寬頻上網裝機費NT\$1,500
還可獲得奇美42吋多媒體液晶顯示器抽獎機會

申請8M以上規格立即送1.5吋數位相框

活動期限：2007/10/1~2007/12/31

6625-0857、0809-001-858

<http://www.TaiwanCable.net.tw> 或洽業務專線：

插大／轉學考的第一品牌—龍門

給你最好的品質保證！

» 龍門開辦類科 »

插大、大學轉學考

商學院、工學院、農學院、觀光系、休管系

大傳系、公行系、新聞系、中文系、外文系

法律系、政治系、資工系、資料系、資管系

歷史系、兒福系、社工系、社會系、心理系

研究所

商管所、財金所、觀光所、外文所、中文所

理工所、資訊所、工工所、傳播所、教育所



制度・專業・用心

■台北市漢口街一段51號4樓 02-23812124 ■www.long-men.com.tw